

ОПЫТ СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ В РАМКАХ ПРОЕКТА «ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР»

М. А. Пашковская

*Санкт-Петербургский государственный университет
промышленных технологий и дизайна, г. Санкт-Петербург
alpina_castagna_hamann@mail.ru*

Рассмотрена деятельность проекта «Правильный выбор», направленная на социальную реабилитацию несовершеннолетних. Проведен более детальный анализ специфики организации реабилитации, найдены ее недостатки, даны рекомендации.

In work the activity of the Right choice project directed on social rehabilitation of minor teenagers is considered. More detailed analysis of specifics of the organization of rehabilitation is carried out, faults are found, recommendations are made.

К л ю ч е в ы е с л о в а: правонарушители; подростки; проект; профилактика; рекомендации.

K e y w o r d s: offenders; teens; project; prevention; recommendation.

Введение. Необходимость комплексной социальной реабилитации несовершеннолетних преступников очевидна. Отсутствие высшего образования и профессии, психологическая неустойчивость, материальная нестабильность — далеко не весь список факторов, негативно влияющих на формирование и социализацию личности подростка. Процесс социальной реабилитации важен не только из-за уязвимости и незащитности малолетних преступников; социальная реабилитация необходима для минимизации рецидива преступности подростков.

В Санкт-Петербурге с 2004 г. благотворительный фонд «Центр социальной адаптации святителя Василия Великого» реализует проект «Правильный выбор». В рамках данного проекта разработана специальная реабилитационная программа для несовершеннолетних правонарушителей, наказание которых не связано с круглосуточным лишением

свободы. Подобных учреждений со специфической направленностью деятельности в Санкт-Петербурге больше нет.

Центр Василия Великого – социальное учреждение открытого типа (учреждения закрытого типа – это специализированные школы и ПТУ). В Центре Василия Великого работают опытные профессионалы: социальные работники, специалисты по социальной работе, социальные педагоги, психологи, психотерапевт, девиантолог.

Подросток может по собственному желанию пройти реабилитационный курс, написав соответствующее заявление, после чего заключается договор. Центр может принять 5–7 молодых граждан в возрасте от 14 до 18 лет при отсутствии устойчивой зависимости и психических заболеваний.

В основном в Центр дети попадают по приговору, постановлению федеральных судов, по направлению уголовно-исполнительных инспекций.

Проект «Правильный выбор» представляет собой непрерывную программу социальной реабилитации длительностью 9 месяцев. Цель проекта – профилактика рецидивной преступности среди осужденных условно несовершеннолетних.

Задачи проекта:

1) формирование социально-адекватного жизненного плана у подростка, побуждение подростка к принятию ответственности за свое поведение;

2) развитие у подростка положительной самооценки и самоуверенности;

3) духовное, моральное, нравственное развитие подростка;

4) работа с семьей и ближайшим окружением подростка;

5) профориентационная работа с подростком, содействие в обучении и трудоустройстве.

Проект представляет собой четыре взаимосвязанных этапа.

Этап первый, «карантин» (3 недели). Этап постоянного контроля и интенсивных занятий. Подросткам запрещено самостоятельно покидать центр, любые передвижения возможны только в сопровождении сотрудников центра. Данные меры позволяют исключить потребление алкоголя, наркотиков, оградить от привычного окружения. Также запрещено посещение учебных заведений, работы; воспитанникам выдается домашнее задание. Проводится социальная и психологическая диагностика личности подростка, специалисты центра обговаривают с воспитанниками все проблемы, объясняют целесообразность

проводимых занятий. Проводится групповой социально-психологический тренинг по теме «Эффективное общение».

Этап второй, «общий курс» (8 недель). Контроль в форме советов и предложений свободнее по сравнению с первым этапом, что дает подростку возможность выбирать, развивает способность самостоятельного принятия решения и ответственности за них. Разрешено посещение учебных заведений и мест работы. Специалисты Центра организуют досуг воспитанников, продолжают регулярно по вечерам проводить занятия.

Этап третий, «возвращение домой», или этап полного доверия (2 недели). На данном этапе закрепляются навыки самоконтроля, самостоятельного принятия решений. Воспитанникам разрешено по выходным уходить домой.

Этап четвертый, «социальный патронаж» (около 6 месяцев), подразумевает некоторые обязательные мероприятия.

Организация досуга. Выпускники продолжают участвовать в различных мероприятиях, в волонтерских проектах, самостоятельно инициировать их. Например, с 2007 г. центр совместно с молодежной общественной организацией «Санкт-Петербургский центр паркура», студентами Санкт-Петербургской консерватории и африканскими общинами осуществлял проект «Преодоление барьеров», направленный на формирование толерантных межэтнических отношений, гармонизацию межконфессиональных и межкультурных отношений среди молодежи нашего города.

На перечисленных этапах реабилитационные мероприятия производятся по специальным направлениям. Это психолого-социальное, социально-педагогическое, тренинговое, направление по работе с родителями. Данные направления представляют собой взаимосвязанные элементы технологии реабилитационной работы. Для каждого подростка план социального сопровождения составляется при участии всех сотрудников Центра и является индивидуальным. Сотрудники Центра должны своевременно обмениваться информацией друг с другом, совместно анализировать трудности и результаты реабилитационной работы с подростками, постоянно контролировать процесс реализации каждого индивидуального плана сопровождения.

Выводы. Очевиден тот факт, что в рамках проекта «Правильный выбор» проводится достаточно обширная, трудоемкая и результативная деятельность — комплексная социальная реабилитация несовершенно-

нолетних преступников. И тем не менее при более глубоком анализе специфики деятельности проекта нельзя не отметить необходимость совершенствования некоторых аспектов в работе центра. Существуют затруднения в финансировании проекта (в 2014 г. проект выиграл грант на сумму 1,5 млн рублей, но этого мало). Нехватка мест для подростков, потребность в создании женских групп и возможность предоставить места (в год выпускается 24 человека, полностью прошедших реабилитацию). Необходимо расширять штат для более комплексной работы: организации профилактических работ, взаимодействия с учебными заведениями.

При сборе информации о проектах на территории Санкт-Петербурга можно столкнуться и с другими не менее серьезными проблемами: отсутствие статистики по действующим проектам и информации о специфике их деятельности; отсутствие органа, который занимался бы контролем активности проектов. Предположительно таким органом может стать Комитет по социальной политике Санкт-Петербурга (комитет занимается осуществлением государственной политики Санкт-Петербурга в сфере социальной защиты населения, координирует деятельность исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга и т. д.); подобный контроль необходим в каждом регионе страны.

Библиографические ссылки

1. *Трошин О. В., Жулина Е. В., Кудрявцева В. А.* Основы социальной реабилитации и профориентации : учеб. пособие. М. : ТЦ Сфера, 2005.